



助力实现“双碳”目标,嵩县抽水蓄能电站项目建设正酣

蓄能嵩南 增绿底色

小暑时节,嵩县南部车村镇龙潭沟满目苍翠、凉风习习。北汝河上游的山峦间,河南第9座抽水蓄能电站——嵩县抽水蓄能电站项目建设正酣。清凉环境与火热施工现场交织,参建人员各尽其职,奋力冲刺预定建设节点。

“眼下,3条施工便道全部打通,隧道进口仰坡开挖,上库排洪渠、导流洞及砂石加工系统相继开建,建设者咬定工期全力以赴。”项目指挥部相关负责人袁红敏如数家珍般介绍。

作为国家“十四五”抽水蓄能规划重点实施项目,也是省“十四五”发展规划中首批重点开发建设项目,总投资115亿元的嵩县抽水蓄能电站项目,设计总装机容量180万千瓦,主要承担河南电网调峰填谷、储能、调频调相和紧急事故备用等任务。

市大攻坚工作领导小组办公室相关负责人介绍,近年,我市紧扣“碳达峰、碳中和”目标要求,坚持节能降碳、外引内调、安全高效、创新融合,持续推进能源供给侧结构性改革,加快形成绿色低碳的能源供应格局,跃居全省乃至全国拥有多个抽水蓄能电站的地区之一。

嵩县抽水蓄能电站由上、下水库和地下厂房、输水发电系统等组成,其运行原理是以山为势、化水为能,在电力负荷低谷时,利用电能把下水库的水抽至上水库蓄能;在电力负荷高峰时,将水由上水库放至下水库进行发电,相当于在嵩南山林间建起一个“超级充电宝”。



正在建设的抽水蓄能电站导流洞

“该电站设计年均发电量20.46亿千瓦时。按照每个家庭每月用电150千瓦时计算,其年发电量可供约114万户家庭正常使用1年。”袁红敏说,综合测算,电站每年可减少原煤消耗约63万吨,可减少排放二氧化碳158万吨、二氧化硫4万吨、氮氧化物2万吨,运行期每年贡献税收约1.5亿元,对优化河南地区电源结构、保障电力安全可靠供应、推动能源绿色低碳转型、助力“双碳”目标实现具有重要战略意义。

建好一座电站,改善一片环境,带动一方经济,造福一方百姓。“我们以建设国优工程、标杆工程、绿色工程为目标,致力把该项目打造成国家5A级旅游景区。”袁红敏坦言。按照该电站预定的2029年年底建成,其间年均可增加就业岗位超4000个,还将强有力带动周边道路建设、居民就业、旅游开发及城镇化建设。

登高远眺,盘错于山间的施工便道上,施工车辆来回穿梭,一派火热景象;深入一线,导流洞内敲打声此起彼伏,施工人员有序作业。“在全体参建人员努力下,电站各作业面施工进度均超节点,持续刷新建设速度,为后续建设奠定坚实基础。”袁红敏说。

项目建设“加速跑”,服务保障先领跑。成立项目服务中心,压茬推进用地、设计等前期重点环节,细化分工、专班推进、限时办结;坚持“一线工作法”,嵩县县委、县政府主要领导及专班负责人定期深入建设一线,探实情、出实招、抓进度、把质量;创新“联席会议+周报+统筹督促”工作制度,充分调动各成员单位积极性……得益于一系列超前精准服务加持,抽水蓄能电站项目按照预定节点快速推进。

项目建设是经济高质量发展的重要支撑。嵩县政府相关负责人表示,将秉承“志不求易,事不避难”的攻坚精神,抢抓项目建设有利时机,整合各类资源,开辟绿色通道,坚持方案化、清单化、节点化推进项目建设,力促项目快建设、早投产、早达效,为区域发展和壮大新质生产力、实现低碳经济腾飞贡献更多“嵩县力量”。

洛报融媒记者 郭学锋 通讯员 曹奇 王博 实习生 马毅龙 文/图

船舶与海洋工程新材料产业研究院在洛揭牌

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 徐兆琦 王黎丽)记者从中国船舶七二五所获悉,日前,由该单位主导建设的船舶与海洋工程新材料产业研究院在我市揭牌,并成立首届理事会,为洛阳新材料产业高质量发展提供强有力支撑。

在功能设置上,该产业研究院围绕“一核、两翼、三大平台”总体发展布局,紧盯船舶与海洋工程新材料领域关键核心技术,将通过链接创新资源,加强高端人才引进与培育,带动产业链上下游配套延伸,加速打造国际一流创新研发平台,奋力推动船舶及海洋工程领域的技术创新和产业发展。

在研发定位上,该产业研究院以基础研究、技术创新、产业孵化为主,将重点围绕热塑性复合材料、特殊金属材料、钛及钛合金材料,以及海洋装备集成建造等领域,与国内外优势单位积极联动,实现强强联合创新发展。

围绕该产业研究院管理,七二五所成功组建了首届船舶与海洋工程新材料产业研究院理事会,其成员涵盖船舶海工领域内各重要船厂、高校及科研院所、重要合作企业,以及金融机构等38家单位,将发挥各自专业优势,共同参与后续产业研究院建设运行。

根据规划,后续依托该产业研究院,七二五所将加速推进产业转型升级,围绕科技创新及战略发展等五大研究方向,建成国内一流的高端船舶材料智慧岛园区,加速形成并辐射带动80亿元至100亿元规模新材料等相关产业集群发展,不断为我市锚定风口推进“四新一装备”产业发展增加新的内涵。

“聚势赋能·共创未来”系列活动走进洛阳工控集团

本报讯(洛报融媒记者 王若蓉)近日,由市国资委组织举办的“聚势赋能·共创未来”系列活动,走进洛阳工控集团。

活动期间,来自驻洛央企、市属国企、民营企业等30多家企业的相关负责人,先后到洛阳工控集团所属的中原表面处理循环经济产业园项目和国宏智能装备科技产业园项目观摩交流,旨在促进各方深度融合,助力洛阳产业升级与经济发展。

作为我市五大市属国有平台公司之一,刚刚成立的洛阳工控集团整合多方优质工业类股权,业务范围涉及轴承及智能装备制造、高端石油化工、铝及铝精深加工、电力、新能源等30多个领域。

市国资委相关负责人表示,下半年将谋划走进市属企业系列活动,以市国资委为平台,链接市属国企、驻洛央企、优秀民营企业、县区平台企业、金融机构、投资机构、要素保障单位等,在各企业间架起常态化、精准化、高效化桥梁,为企业发展不断引入新伙伴、注入新动能,助力洛阳企业高质量协同发展、互利共赢。

加快安置房建设 打造宜居家园

近日,兴隆嘉苑二期北地块安置房项目加紧建设。

该项目位于伊滨区吉庆路与谭程街交叉口西南角,建筑总面积约18.59万平方米,规划建设7栋1242套安置房,同时配建社区服务中心、农贸市场等,为群众打造宜居家园。

洛报融媒记者 张怡熙 通讯员 倪睿 摄



滨河公园 生态惠民

近日,宜阳县滨河公园翠色满眼、风景如画,群众健身休闲乐享其中。

近年来,该县把城市绿化作为城市提质的重要载体,持续把“生态优势”变成“民生福利”。时值盛夏,公园内茂盛的植物给人们带来绿意和清凉,丰富的设施也使其成为群众运动休闲的好去处。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 冯荣国 摄

宜阳县兴宜街道:

办好群众身边“微小事” 做实基层治理“大文章”

以群众需求为导向,以精细化服务为抓手,把群众满意度作为工作的出发点和落脚点,真情为民、真心办事……

今年以来,宜阳县兴宜街道围绕构建高质量党建引领基层治理模式,立足社区实际,办好群众身边“微小事”,把一件件平凡的小事干成暖民心聚民意的大事,做实党建引领基层治理“大文章”,通过推动力量下沉、整合社会资源、优化环境治理等举措,共建共享美好社区,不断提升群众的获得感、幸福感。



改造小区污水管道

不断优化老旧小区人居环境 提升居民生活品质

兴宜街道加强对老旧小区内给排水、强弱电、绿化、地面硬化、墙体外立面、休闲设施等项目的改造,同时积极对接移动、联通、电信三家运营商,完成线路上架、归槽,进一步提升老旧小区功能,不断增进群众福祉,做到适老适幼、安居宜居,全面推动社区服务设施、公共空间共建共享,焕发城市新活力。

持续抓好背街小巷常态化治理 确保城市“有里有序”

该街道以群众之需作为工作指向,将“共建共享”“幸福和谐”无缝接入文明城市创建测评体系,常态化治理群众关切的乱堆乱放、无序停车、践踏绿地、乱扔垃圾等小区“常见病”,定期开展“清洁家园”行动,并配

备126名保洁员,建立环境卫生保洁长效机制,对镇域内532条背街小巷实行全区域、全天候保洁,有效改善“城市角落”,提升城市品位,让“老居民”享受“新生活”。

常态化推进小区规范管理 同心解决治理难题

街道物业办指导小区物业建立常态长效管理机制,以问题为导向,多措并举抓规范。规范停车位,保证消防通道畅通,对高空抛物、“牛皮癣”、“飞线”充电、环境污染、乱停乱放等问题开展全方位自查自纠,排查、修复小区破损污水管道,消除“夏日恶臭”,确保不留盲区、不留死角。引导业主养成良好的生活习惯,积极主动地参与到小区环境卫生整治行动中。利用小区宣传栏张贴文明宣传语,引导业主不做“旁观者”、不当“局外人”,营造“全民参与共创建”的浓厚氛围。

强化安全隐患日常排查 保护群众生命财产安全

该街道时刻拧紧安全生产阀门,开展地毯式安全隐患大排查大整治,全面落实落细安全生产、汛期安全隐患等重点工作大排查,继续严格落实班子成员“一岗双责”,压实各部门、各社区监管责任和生产经营单位主体责任,常态化推进隐患排查、整改、销号工作,继续坚持实施日报制度,对排查出的问题隐患要立即整改,明确整改目标、时限和责任人,确保能够及时、高效、有序地处置各类突发事件,全力保障人民群众的生命财产安全。

深化柔性执法维护市场稳定 疏导服务地摊经济

该街道结合实际,主动作为,科学合理设置摊点,在大张东侧美食街、育新街东

口、小北门、四处口等设置临时摊点,容纳摊贩300余个。设立街道综合执法小分队,加大早市夜市巡查力度,深化柔性执法,强化街面执勤力量,全力维护市场平稳。同时,街道保洁队伍跟进做好环境卫生服务保障工作,对临时摊点加大清扫力度,增加环卫工人和设备,增加清扫频次,及时清运垃圾,确保经营区域环境整治、秩序良好,全面提升经营者、消费者的安全感及满意度。

兴宜街道始终秉持“有利于百姓的事再小也要做”理念,牢固树立“群众利益无小事”观念,想群众之所想、急群众之所急,办好群众身边“小事”,成就造福群众“大事”,把民生答卷交给群众评判,既有“大题小做”的耐心,又有“小题大做”的恒心,把难事了却、小事办实、好事做好。

谢银河 文/图



整治小区废旧线缆